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TRÌNH ĐẠI HỘI ĐỒNG CỔ ĐÔNG THƯỜNG NIÊN NĂM 2019
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ban Kiểm soát theo Luật Doanh nghiệp và Điều lệ tổ chức hoạt động của Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị Đà Nẵng ngày 12/6/2018 đã được Đại hội đồng cổ đông thông qua.

 Kết quả giám sát tình hình hoạt động và tình hình tài chính năm 2018 của Công ty như sau:

PhẦn I: HOẠT ĐỘNG CỦA BAN KIỂM SOÁT
1. Ban Kiểm soát (BKS) đã xây dựng kế hoạch kiểm soát năm 2018; Ngoài các cuộc họp định kỳ, các thành viên trong Ban thường xuyên thực hiện trao đổi công việc qua các phương tiện email, điện thoại và kiểm tra thực tế để hoạt động được thực hiện kịp thời, liên tục và đạt kết quả;
2. Tham gia tất cả các cuộc họp của Hội đồng Quản trị (HĐQT), tiếp tục giám sát  và thực hiện các quy chế, quy định đã ban hành của Công ty;

3. Xem xét, đánh giá hoạt động của Hội đồng Quản trị và Ban Tổng giám đốc liên quan đến việc thực hiện kế hoạch sản xuất kinh doanh và tài chính năm 2018;

4. Giám sát, kiểm tra công tác tài chính của Công ty năm 2018;

5. Giám sát việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông, tuân thủ pháp luật của Hội đồng Quản trị và Ban Tổng giám đốc Công ty;
6. Thù lao và chi phí hoạt động của Ban Kiểm soát trong năm 2018:  Mức tiền lương và mức thù lao thực hiện theo Nghị quyết số 346/NQ-ĐHĐCĐ ngày 12/6/2018 của Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2018 của Công ty. 
PhẦn II: KẾt quẢ giám sát các hoẠt đỘng NĂM 2018

A. Giám sát, đánh giá chung về tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh và tài chính năm 2018 của Công ty
- Khối lượng rác thải thu gom thực hiện trong  năm 2018: 386.504 tấn, đạt 112% so với kế hoạch năm 2018 (344.850 tấn) 
- Doanh thu thực hiện năm 2018:  246,573 tỷ đồng, đạt 105% so với kế hoạch năm 2018 (KH: 234,9 tỷ đồng)
- Lợi nhuận kế toán trước thuế thực hiện năm 2018: 12,919 tỷ đồng, đạt 143,54% so với kế hoạch năm 2018
- Tổng vốn chủ sở hữu của Công ty tại thời điểm 31/12/2018 là: 72,891 tỷ đồng

- Tổng tài sản của Công ty tại thời điểm 31/12/2018: 147,397 tỷ đồng

- Lợi nhuận sau thuế TNDN năm 2018: 11,561 tỷ đồng 

 (Theo số liệu của Công ty TNHH Kiểm toán và Kế toán AAC ngày 28/05/2019)

B. Giám sát cụ thể  tình hình tài chính năm 2018 của Công ty

I. Tình hình thực hiện doanh thu và chi phí 2018 

1. Doanh thu

Doanh thu năm 2018 tăng hơn so với năm 2017: 33,600 tỷ đồng chủ yếu do tăng giá dịch vụ thu gom, vận chuyển rác theo quyết định của UBND thành phố, các lĩnh vực khác tăng không đáng kể. Doanh thu, sản lượng, lợi nhuận còn phụ thuộc vào đặt hàng của UBND thành phố; thu phí vệ sinh chưa bảo đảm cân đối được toàn bộ hoạt động. Điều này sẽ rất khó cho công ty trong những năm tiếp theo khi nhà nước chuyển từ hình thức chỉ định thầu sang đấu thầu đặt hàng.

 2. Chi phí

Tổng chi phí năm 2018 tăng hơn so với năm 2017: 32,598 tỷ đồng, trong đó có những khoản mục chi phí chính tăng cao như: chi phí nhiên liệu động lực, chi phí tiền lương tiền công, chi phí sửa chữa phương tiện vận tải, chi phí khác…. Mặc dù tại các Báo cáo kiểm tra giám sát hằng kỳ, Ban kiểm soát đều có kiến nghị Công ty tăng cường quản lý chi phí nhưng công ty vẫn chưa thực hiện nghiêm, dẫn đến chi phí phát sinh tăng cao, ảnh hưởng đến kết quả kinh doanh. Đề nghị công ty tiếp thu những ý kiến đóng góp của BKS, tiếp tục tăng cường quản lý chi phí để không làm ảnh hưởng đến kết quả kinh doanh.
II. Giám sát từng lĩnh vực hoạt động 

1. Doanh thu hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trong dân cư: 

Công ty ghi nhận doanh thu năm 2018 đều có bút toán điều chỉnh giảm doanh thu là số tiền phí không thu được. Đối với số phí chưa thu được, Ban Kiểm soát có ý kiến như sau:Thống nhất ý kiến của Kiểm toán độc lập đề nghị Công ty vẫn ghi nhận doanh thu và tiếp tục theo dõi công nợ. Mặt khác, Công ty cần yêu cầu các bộ phận liên quan (như Phòng Kinh doanh, bộ phận quản lý thu và các Xí nghiệp Môi trường) có trách nhiệm theo dõi và đôn đốc thu hồi công nợ kịp thời. Nếu quá hạn vẫn không thu được thì trích lập dự phòng nợ phải thu quá hạn khó đòi theo qui định tại Thông tư số 228/2009/TT-BTC.

Hiện tại, công ty đã xây dựng quy chế thưởng vượt thu nhưng chưa xây dựng quy chế phạt khi không thu hồi được nợ.

Ý kiến BKS

- Đề nghị công ty cần phải xây dựng quy chế phạt để tăng cường trách nhiệm của các đơn vị, chống thất thu;
- Khi tính chi phí vượt thu, đề nghị công ty phải khấu trừ lại phần công nợ không thu hồi được để tất toán công nợ với công ty;
- Đề nghị phòng kinh doanh phải tăng cường công tác quản lý,  theo dõi và đôn đốc thu hồi công nợ kịp thời;  phải thường xuyên cập nhật tình hình tăng giảm hộ dân trên địa bàn để giao kế hoạch cho các đơn vị chính xác hơn;
- Đặc biệt, phải tăng cường trách nhiệm trong việc quản lý hợp đồng thu phí tại các cơ sở kinh doanh, cơ quan trường học, các hộ kinh doanh, thu phí rác chợ…để tránh thất thu;
- Ban kiểm soát đề xuất giải pháp thu hồi nợ: Hằng tháng, các đơn vị thu tổng hợp danh sách các hộ dân chưa thu gửi cơ quan phường xã nơi các hộ dân chưa nộp tiền đang cư trú nhờ thu hộ và trích lại chi phí trên số tiền thu được cho đơn vị nhờ thu hộ. 

2. Giám sát, kiểm tra việc quản lý nhiên liệu động lực

a. Tình hình phát sinh chi phí nhiên liệu

Tổng chi phí nhiên liệu phát sinh năm 2018: 27,020 tỷ đồng, tăng 5,792 tỷ so với năm 2017. BKS nhận thấy nguyên nhân của việc tăng này liên quan đến việc kiểm soát lộ trình, định mức các phương tiện, máy móc; chậm trình HĐQT phê duyệt định mức nhiên liệu và định mức xử lý tại bãi rác Khánh Sơn; định mức xăng dầu và phương thức thanh toán tiền xăng dầu cho phận KD-DV chưa phù hợp. 
b. Tình hình thanh toán tiền nhiên liệu

Tại Báo cáo BKS 6 tháng đầu năm 2018, Ban kiểm soát có ý kiến: Đề nghị Công ty chỉ đạo các đơn vị nghiêm túc thực hiện và không thanh toán các hóa đơn mua nhiên liệu ở các đơn vị khác, không phải đơn vị trúng thầu và mua tại đơn vị Công ty đã ký Hợp đồng là Công ty TNHH MTV Xăng dầu khu vực V.
Từ tháng 8 đến tháng 12/2018, công ty có phát sinh mua nhiên liệu tại các đơn vị không trúng thầu như  Công ty TNHH Vân Xuân, Công ty TNHH Thương mại Thái Quang…  cung cấp nhiên liệu cho công ty số tiền 1.695.958.424đồng. 
Trong đó:
+/ Xí nghiệp dịch vụ mua: 1.574.597.419 đồng

+/ Các bộ phận khác trong công ty mua: 121.361.005 đồng

Về việc này Công ty đã giải trình và BKS có ý kiến như sau:
-Tờ trình 520/TTr-MTĐT chưa được HĐQT phê duyệt nhưng công ty đã duyệt cho xí nghiệp dịch vụ mua nhiên liệu ngoài đơn vị trúng thầu là chưa đúng quy định. Đề nghị công ty cần phải chấn chỉnh. 
- Đối với khoản tiền phát sinh mua nhiên liệu trên, BKS thống nhất với ý kiến giải trình và đề nghị của công ty là không loại trừ chi phí. Tuy nhiên, công ty phải chịu trách nhiệm đối với giải trình này trước HĐQT và các đơn vị thanh kiểm tra khi thanh kiểm tra tại công ty và xem xét trách nhiệm của các cá nhân đơn vị duyệt chi không đúng quy định.
c. Tình hình quản lý chi phí  nhiên liệu tại  xí nghiệp nhận khoán.

Để tăng cường công tác quản lý nhiên liệu động lực, BKS đề nghị công ty tăng cường công tác quản lý cấp phát nhiên liệu cho Xí nghiệp dịch vụ, không để xí nghiệp dịch vụ tự nhập xuất nhiên liệu cho xe vận chuyển như hiện nay.Yêu cầu khi thanh toán nhiên liệu cho xí nghiệp phải có phiếu cấp nhiên liệu cho từng xe và Biên bản giao nhận nhiên liệu của từng xe với cửa hàng xăng dầu đối với tất cả các loại hình thanh toán dịch vụ. Cần thiết công ty làm việc thêm với Công ty xăng dầu khu vực V để lấy nhiên liệu tại các cửa hàng khu vực gần khu công nghiệp Hòa Khánh, Hòa Cầm hoặc khu vực Liên Chiểu, Thanh Vinh, công nghệ cao để các xe dịch vụ tiện việc nhận nhiên liệu, tránh trường hợp cửa hàng xăng dầu vận chuyển nguyên phi xăng dầu đến chân công trình giao cho xí nghiệp cấp phát, gây khó khăn trong công tác quản lý chi phí của công ty.
- Yêu cầu tất cả các đơn vị phải nhận nhiên liệu tại các cửa hàng xăng dầu của đơn vị trúng thầu.

- Đề nghị phòng kế hoạch phải tăng cường công tác quản lý việc cung cấp nhiên liệu cho các đơn vị, kiểm tra chặt chẽ quy trình giao nhận nhiên liệu giữa đơn vị cung cấp với các đơn vị, xí nghiệp của công ty.
3. Giám sát việc thực hiện chi phí sửa chữa phương tiện vận tải

Trong 3 năm từ khi cổ phần hóa đến 31/12/2018, Công ty đã đầu tư mua mới tổng số 20 xe ô tô phục vụ vận chuyển rác các loại (kể cả 04 xe tải nhỏ) nhưng chi phí sửa chữa xe vẫn còn rất cao.Tại Biên bản kiểm soát hằng kỳ, Ban kiểm soát đều có kiến nghị Công ty tăng cường quản lý việc sửa chữa phương tiện vận tải nhưng đến nay vẫn chưa được khắc phục. Chi phí sửa chữa tài sản cố định, phương tiện vận chuyển thực tế phát sinh năm 2018 vẫn còn nhiều: 14,145 tỷ đồng, tăng cao hơn so với năm 2017: 1,492 tỷ. Trong đó tập trung vào một số đơn vị cung cấp dịch vụ sửa chữa sau:

+/ Xưởng sửa chữa



: 4.394.591.000đồng;

+/ Công ty Anh Quốc


: 7.449.243.657đồng;

+/ Công ty TNHH Thiên Hùng Lộc
:    378.850.460đồng.
Ý kiến BKS

- Đề nghị HĐQT, Ban Giám đốc, các phòng ban liên quan tăng cường quản lý chặt chẽ việc sửa chữa xe, kiểm tra sổ theo dõi lịch sửa chữa xe trước khi phê duyệt cho tiếp tục sửa chữa.

- Lập Kế hoạch bảo dưỡng, sửa chữa chi tiết cho từng phương tiện trình HĐQT phê duyệt.  

- Đề nghị công ty thực hiện việc đấu thầu, chọn đơn vị sửa chữa tốt theo chỉ đạo của Ủy ban để tăng cường quản lý việc sửa chữa, đảm bảo chất lượng và tuổi thọ của phương tiện vận tải.

- Cần đầu tư thêm trang thiết bị cho xưởng sửa chữa của công ty để tạo điều kiện cho xưởng hoạt động, tăng thu nhập, đồng thời phục vụ cho công tác bảo trì bảo dưỡng phương tiện vận tải một cách tốt nhất.

- Cần ban hành các quy định và giao nhiệm vụ, gắn trách nhiệm cho lái xe trong việc quản lý sử dụng xe nhằm bảo quản phương tiện sử dụng hiệu quả.

- Ngoài ra, công ty cần nhanh chóng xây dựng phương án giao khoán xe hoặc chuyển giao xe cho các đơn vị, cá nhân, gắn trách nhiệm và quyền lợi cho người nhận khoán để tăng cường công tác quản lý sử dụng xe, công tác quản lý việc sửa chữa, bảo trì bảo dưỡng phương tiện vận tải, nâng cao hiệu quả sử dụng phương tiện và tiết kiệm chi phí cho công ty.

4. Giám sát công tác hạch toán kế toán, chứng từ và quy trình thanh toán chứng từ.

4.1 Công tác hạch toán kế toán xác định kết quả kinh doanh.

Tại Bảng báo cáo tình hình tài chính, kết quả hoạt động SXKD và  Báo cáo tài chính kế toán do Phòng kế toán phát hành, BKS nhận thấy công ty báo cáo và hạch toán chung chung, không chi tiết theo từng đơn vị xí nghiệp mặc dù công ty đang tổ chức hoạt động theo mô hình giao kế hoạch cho từng đơn vị, Xí nghiệp thực hiện. Điều này đã gây khó khăn cho Ban quản lý điều hành trong việc xác định hiệu quả hoạt động của từng đơn vị, xí nghiệp để có những điều chỉnh kịp thời trong quá trình chỉ đạo sản xuất .

Ý kiến BKS:

- Để phục vụ tốt cho công tác quản lý điều hành, công tác  xây dựng kế hoạch và công tác đấu thầu đặt hàng, BKS đề nghị công ty hạch toán tách chi tiết doanh thu, chi phí, kết quả kinh doanh của từng đơn vị xí nghiệp trình HĐQT xem để có cơ sở quyết định các vấn đề liên quan đến công tác quản lý và công tác chỉ đạo sản xuất. 

- Định kỳ 1 quý/lần báo cáo HĐQT, BKS về tình hình hoạt động SXKD, Báo cáo Tài chính để xem xét, có chính sách điều chỉnh hoạt động cho phù hợp với thực tế. 

4.2 Giám sát chi phí giao khoán tại các xí nghiệp dịch vụ

Hiện nay, tỷ lệ thu khoán công ty áp dụng cho xí nghiệp dịch vụ còn thấp do công ty chưa tính đúng, tính đủ các khoản mục chi phí để thu khoán nên giá trị đơn vị nhận khoán được thanh toán cao hơn so với chi phí thực tế phát sinh, dẫn đến Xí nghiệp tập hợp chứng từ thanh toán còn nhiều hạn chế, chưa hợp lý, cụ thể như:
a. Chi phí nhân công: Công ty chi thanh toán tiền nhân công dưới hai hình thức:

(1) Chi trực tiếp cho người lao động có danh sách rõ ràng, chứng từ thanh toán là Bảng tính lương cụ thể danh sách người lao động xác nhận. 

(2) Chi chung cho đội nhận khoán, chứng từ thanh toán là hợp đồng thuê khoán nhân công và hóa đơn do đơn vị nhận khoán cung cấp, không có danh sách người lao động kèm theo.

Với hình thức chi cho người lao động thuê ngoài qua đơn vị nhận khoán, công ty rất khó kiểm soát được chi phí tiền công, trong khi đó chi phí tiền công này chiếm một phần rất lớn trong tổng quỹ lương của công ty.

b. Chí phí nhiên liệu: Biên bản nhận nhiên liệu chỉ thể hiện thời gian, số lượng nhiên liệu mà không thể hiện số xe nhận mặc dù BKS đã nhắc nhở nhưng XN vẫn không liệt kê danh sách xe nhận nhiên liệu kèm theo biên bản giao nhận nhiên liệu.
c. Chi phí vật tư thay thế, sửa chữa như mua dầu thủy lực và ống dầu thủy lực không có xác nhận của phòng ban chuyên môn, không thể hiện số xe vận chuyển cần sửa chữa và được thanh toán đều vào các tháng.

d. Chi phí thuê xe vận chuyển: Cùng một xe nhưng thuê ở hai đơn vị khác nhau, hợp đồng thuê một xe nhưng bảng kê thanh toán kê 2 xe…

Ý kiến BKS:

- Phòng kế toán tăng cường công tác kiểm tra kiểm soát chứng từ thanh toán, phải từ chối thanh toán các bộ chứng từ chưa hợp lý, hợp lệ, đồng thời áp dụng các hình thức chứng từ thanh toán cho phù hợp với tình hình thực tế của công ty.
- Theo ý kiến của công ty là chi phí tiền lương tiền công chi cho bộ phận KD-DV theo hình thức (2)  không hạch toán vào quỹ lương, cho nên để kiểm soát được chi phí này, đề nghị công ty không áp dụng hình thức (2) để chi tiền lương tiền công mà áp dụng hình thức (1) là chi theo bảng tính lương có danh sách lao động đính kèm để được hạch toán vào quỹ tiền lương đúng qui định.
- Đề nghị công ty xây dựng lại phương án khoán hoặc tổ chức lại hoạt động của đơn vị này. Căn cứ vào kết quả kiểm tra giám soát chi phí chưa hợp lý hợp lệ phát sinh tại đơn vị nhận khoán năm 2016, 2017 và căn cứ vào tình hình tập hợp chứng từ thanh toán thực tế phát sinh, Ban kiểm soát kiến nghị HĐQT và Ban Tổng giám đốc xem xét điều chỉnh lại mức thu khoán áp dụng tùy theo từng công việc tăng lên 35% đến 40 % so với mức thu cũ.

4.3 Giám sát chi và hạch toán các khoản mục chi phí: Qua kiểm tra giám sát, BKS đã nhận thấy những khoản chi phí công ty đã hạch toán chưa hợp lý, hợp lệ, cụ thể:

a. Khoản trích chi phí bổ sung tiền ăn ca: 2.238.511.500đồng. Trích không đúng quy định, không có cơ sở, đề nghị loại trừ và ghi tăng lợi nhuận.

BKS cũng đề nghị công ty phản ảnh một cách chính xác kết quả kinh doanh, không được trích lập các khoản chi phí không đúng quy định làm ảnh hưởng đến lợi nhuận của công ty. 

b. Về chi phí tiền lương  năm 2018 

Ngày 4/8/2018, Công ty đã có tờ trình số 405/Ttr-MTĐT về việc Phê duyệt Quỹ lương kế hoạch 2018 kèm theo Bảng tính Quỹ lương, trong đó kế hoạch tiền lương được xây dựng theo hướng dẫn thông tư 28/TT-BLĐTBXH. Căn cứ kế hoạch được phê duyệt, công ty đã chi đầy đủ lương 2018 cho người lao động nhưng chi phí lương đã trích còn: 688.799.501 đồng chưa chi. Đề nghị công ty hoàn nhập lại số đã trích, đồng thời thực hiện quyết toán quỹ tiền lương thực hiện năm 2018 trình phê duyệt.

c. Chi phí tiền lương ABC
Chi phí tiền lương ABC phát sinh lớn, năm 2018 công ty chi: 2.785.270.000 đồng nhưng việc đánh giá xếp loại chưa thực sự tương xứng với kết quả, hiệu quả, năng suất của người lao động đóng góp cho công ty và chưa phù hợp với tình hình thực tế của công ty. Các tiêu chí xếp loại còn mang tính chung chung, chưa đủ cơ sở để xếp loại. BKS kiến nghị Công ty xây dựng lại tiêu chí xếp loại cụ thể hơn, đồng thời tổ chức việc xếp loại thi đua nghiêm túc hơn nhằm tạo sự công bằng cho người lao động và tiết kiệm chi phí cho công ty. 

d. Kinh phí hoạt động của Đảng bộ
-Trong năm, công ty chi 2 đợt hỗ trợ kinh phí hoạt động của Đảng bộ số tiền: 120.000.000đồng và chứng từ kèm theo là phiếu thu của Đảng bộ, ngoài ra BKS không thấy kế hoạch tài chính chi hoạt động của tổ chức Đảng gửi doanh nghiệp quyết định phê duyệt chi, không thấy căn cứ xác định mức hỗ trợ 120 triệu đồng nêu trên. 
- Đề nghị công ty nghiên cứu những quy định tại Quyết định số 99-QĐ/TW ngày 30/5/2012 của BCH TW Đảng và quy định của Bộ tài chính trong việc hạch toán chi phí được trừ khi xác định thuế TNDN để thực hiện.

e. Các khoản chi phí được hạch toán vào chi phí khác số tiền 1.898.085.388đ , gồm:

e.1 Điều chỉnh giảm nợ phải thu Cty TNHH Đầu tư & Phát triển SilverShores theo BB thanh lý HĐ ngày 27/3/18: 60.093.000đồng
e.2 Hạch toán khoản chi phí quản lý toàn Công ty (loại trừ theo ý kiến BKS theo kết luận KTNN năm 2016): 667.992.388đồng
e.3 Nộp tiền phạt theo Quyết định số 4873/QĐ-XPVPHC ngày 24/10/2018 Tài khoản 7111, chương 009, tiểu mục 4261 - Kho bạc Nhà nước Đà Nẵng:  1.170.000.000đồng
Số tiền trên được công ty hạch toán vào chi phí khác và xác định kết quả kinh doanh là chưa hợp lý, đề nghị công ty loại trừ ra khỏi kết quả kinh doanh năm 2018.
+/ Mục e.1: Vấn đề này, BKS đã nêu tại Báo cáo BKS 6 tháng đầu năm 2018. Công ty giải thích đây là khoản tiền bảo hành công trình lắp đặt hệ thống xử lý nước thải nhưng do chất lượng công việc không đảm bảo nên khách hàng từ chối thanh toán. BKS ý kiến: Khoản nợ này công ty phải làm rõ trách nhiệm và có giải pháp thu hồi, không được lấy nguồn của công ty để giảm nợ cho khách hàng, BKS đề nghị loại ra và hạch toán đúng khoản mục.

+/ Mục e.2: Tại Báo cáo BKS 6 tháng đầu năm 2018, Ban kiểm soát có ý kiến: Khoản chi phí này được phản ảnh trên TK phải thu khác và xử lý bằng cách quản lý ,tiết kiệm chi tiêu chi phí QLDN để bù đắp. Hiện tại, công ty ghi nhận toàn bộ vào chi phí khác là không hợp lý vì đây là khoản chi phí không hợp lệ bị loại trừ ra khỏi kết quả kinh doanh 2016 nhưng công ty lại ghi vào kết quả kinh doanh 2018 là không đúng. Vì vậy, đề nghị công ty hạch toán lại cho đúng khoản mục, đồng thời loại khoản này ra khỏi kết quả kinh doanh năm 2018.

+/ Mục e.3: Khoản tiền phạt này đang chờ xử lý trách nhiệm các cá nhân và tập thể để bồi hoàn theo Nghị quyết của HĐQT nên chưa đủ cơ sở để hạch toán vào chi phí. Đề nghị công ty không được ghi nhận vào chi phí. BKS đề nghị phản ảnh vào TK 1381-TS thiếu chờ xử lý. Sau khi xử lý trách nhiệm các cá nhân tập thể, công ty tách chi tiết cho từng đối tượng nợ để thu hồi, hoàn trả lại cho công ty. Nội dung này HĐQT đã ra Nghị quyết số 01/NQ-HĐQT ngày 25/1/2019 nhưng Công ty vẫn chưa thực hiện báo cáo.

f. Chi phí phủ đất hộc rác
 Sáu tháng cuối năm 2018, công ty có thuê HTX vận tải và kinh doanh tổng hợp Hòa Liên xúc vận chuyển đất phục vụ cho công tác phủ đất hộc rác với số liệu như sau: Khối lượng: 15.247m3, Đơn giá 80.000 đ/m3 , thành tiền: 1.219.776.000đ (đã bao gồm VAT 10%). 
 Qua quá trình kiểm tra hồ sơ thanh quyết toán, BKS nhận thấy có một số điểm chưa hợp lý như : 
+/ Hồ sơ thanh toán không có hóa đơn chứng từ thể hiện mua 15.247m3 đất phục vụ cho việc phủ đất hộc rác, chỉ có hóa đơn xúc vận chuyển của HTX vận tải và kinh doanh tổng hợp Hòa Liên phát hành.
+/ Không có hóa đơn chứng từ mua đất nhưng công ty báo cáo các địa điểm công ty xúc đất cách chân công trình gần nhất là 1km, xa nhất là 3 km. 
+/ Với cự ly xúc vận chuyển đất cách chân công trình từ 1km đến 3 km nhưng đơn giá xúc, vận chuyển là 80.000 đ/m3
Ý kiến của BKS

+/ Đối với nguồn đất phủ hộc rác, chứng từ thanh toán chỉ thể hiện công việc xúc vận chuyển đất, không có chứng từ thể hiện mua đất nên công ty chỉ được thanh toán tiền xúc vận chuyển, không được thanh toán tiền mua đất.
+/ Việc mua đất phục vụ công tác phủ đất hộc rác không có hóa đơn chứng từ chứng minh sẽ gây rủi ro về tài chính cho công ty khi cơ quan thuế và kiểm toán nhà nước thanh kiểm tra. Vì vậy, BKS đề nghị công ty tổ chức lại hoạt động của Xí nghiệp Quản Lý bãi, nghiêm cấm Xí nghiệp tổ chức việc thu mua vật liệu phục vụ sản xuất theo hình thức như đã thực hiện để tránh thất thoát tài chính cho công ty.

+/ Xác định lại đơn giá xúc vận chuyển để làm cơ sở tính toán chi phí hợp lý.
Về vấn đề này, Ban kiểm soát đã phối hợp với Công ty và đơn vị vận chuyển tiến hành xác minh thực tế các địa điểm công ty báo cáo để khảo sát và Công ty đã thống nhất kinh phí chưa đúng của chi phí phủ đất là: 309.942.727đồng. Đề nghị công ty loại ra khỏi kết quả kinh doanh 2018, đồng thời xác định trách nhiệm của cá nhân đơn vị bồi hoàn khoản chi phí nêu trên.
4.4 Giám sát việc thực hiện quỹ lương 2018
 Công ty chi tiền lương tiền công cho bộ phận kinh doanh dịch vụ số tiền 8,380 tỷ đồng theo hình thức hợp đồng thuê khoán nhân công nên đã không hạch toán vào quỹ tiền lương là không đúng quy định, dẫn đến không thể đưa số tiền này vào xác định quỹ tiền lương tiền công thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư 28/TT-BLĐTBXH, làm ảnh hưởng đến quỹ lương của người lao động.
Ý kiến BKS:

+/ Việc chi tiền lương tiền công cho lao động thuê ngoài có thể được thực hiện dưới 2 hình thức là (1) chi theo bảng lương có danh sách lao động đính kèm như công ty đã áp dụng chi cho bộ phận KD-DV và (2) chi theo hợp đồng thuê khoán nhân công. Việc chi cho lao động thuê ngoài theo hình thức bảng lương có danh sách lao động thuê ngoài được hạch toán vào quỹ tiền lương nhưng công ty đã không áp dụng triệt để. 

+/ Đề nghị công ty tăng cường công tác quản lý tiền lương tiền công chi cho lao động thuê ngoài tại bộ phận KD-DV để tăng thêm quỹ lương cho người lao động toàn công ty.

+/ Không áp dụng hình thức chi tiền lương, tiền công cho bộ phận KD-DV qua hợp đồng thuê khoán nhân công để tránh trường hợp chi phí này không được quyết toán vào quỹ tiền lương thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư 28/TT-BLĐTBXH.

4.5 Giám sát đầu tư mua sắm

Về công tác đầu tư mua sắm, công ty phải khảo sát và nghiên cứu kỹ trước khi quyết định đầu tư nhằm tránh việc đầu tư không hiệu quả, gây ảnh hưởng đến kết quả hoạt động như việc đầu tư mua sắm 15 xe ba gác điện với tổng giá trị quyết toán 478,85 triệu; đầu tư hệ thống xử lý nước thải, xử lý khí thải khu xử lý chất thải nguy hại tại bãi rác giá trị 1.294.166.150 đồng; đầu tư mua sắm 03 máy thổi khí với kinh phí 196.515.000 đồng/3 máy.
Đề nghị HĐQT xem xét lại trách nhiệm và năng lực của các cán bộ, cá nhân tại các phòng ban chuyên môn liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao nhằm hạn chế gây thiệt hại trong công tác đầu tư.

4.6 Giám sát chi phí hóa chất xử lý: 

- Đề nghị Công ty xây dựng lại quy trình giao nhận, nhập kho vật tư. Khi thực hiện giao nhận vật tư với nhà cung cấp, Phòng kế toán phải chủ trì, giám sát, và phối hợp với Phòng công nghệ thực hiện.

- Đề nghị Công ty lập kế hoạch chi tiết việc sử dụng hóa chất để gửi HĐQT xem xét, phê duyệt.

4.7 Giám sát chi phí quản lý doanh nghiệp
Trong năm, công ty chi chi phí liên quan đến phương tiện phục vụ đi lại cho Ban điều hành với giá trị trên 700 triệu đồng (như thuê xe, sửa chữa xe, nhiên liệu….) là rất lớn . Đề nghị công ty đề xuất HĐQT mức khoán hợp lý để giảm chi phí quản lý doanh nghiệp.        

III. Điều chỉnh kết quả kinh doanh 2018

1. Điều chỉnh giảm chi phí:

+/ CP Bổ sung tiền ăn ca không đúng quy định
: 2.238.511.500 đ(1)

+/ CP tiền lương trích chưa chi hết


:    688.799.501 đ(2)

+/ Chi phí phạt





: 1.170.000.000 đ(3)

+/ Công nợ Công trình Silver Shore 


:      60.093.000 đ(4)

+/ Loại CP KTNN 2016




:    667.992.388 đ(5)

+/ CP phủ đất của XN QLB



:    309.942.727 đ(6) 

 Cộng số điều chỉnh giảm chi phí 


: 5.135.339.116 đ

2. Điều chỉnh tăng chi phí:

Trích thêm quỹ lương người lao động theo TT 28
: 1.236.000.000đồng(theo đề nghị của công ty)

3. Lợi nhuận: Số đề nghị điều chỉnh tăng lợi nhuận sau kiểm tra của BKS là: 3.899.339.116đ
4. Điều chỉnh doanh thu chi phí theo kết quả của Kiểm toán độc lập:

a/ Doanh thu:

+/Giảm DT đặt hàng quận Hải Châu
:16.024.545đ

+/Giảm DT do xóa bỏ hóa đơn 9254
:21.200.000đ

+/Giảm doanh thu khác


:49.127.000đ

Cộng giảm doanh thu


:86.351.545đ

b/ Chi phí

+/Trích thêm CP các hồ sơ trích thiếu


:  13.937.012đ

+/Trích thêm tiền lương bộ phận nguy hại

:    1.370.000đ

+/Trích thêm CP điện thoại CTHĐQT & mua lịch
:    6.689.091đ

+/Bổ sung CP xử phạt MT theo QĐ số 14/QĐ

:170.000.000đ

Cộng tăng chi phí





:191.996.103đ

+/Giảm CP khấu hao xe ủi bánh xich


:    2.881.347đ

+/Giảm CP giao dịch đã trích



:    3.153.637đ

Cộng giảm chi phí





:    6.034.984đ

c/ Lợi nhuận: Điều chỉnh giảm lợi nhuận theo kết quả kiểm toán độc lập: 272.312.664 đồng
5. Kết quả kinh doanh sau khi điều chỉnh theo kết quả kiểm tra giám sát của BKS và kết quả của Kiểm toán độc lập

Tổng lợi nhuận trước thuế sau khi điều chỉnh là: 12.919.545.649đ (=9.292.519.197đ số theo BC tài chính của công ty + 3.899.339.116đ  số đề nghị điều chỉnh sau kiểm tra của BKS - 272.312.664 số điều chỉnh của Kiểm toán độc lập).
IV. Ý kiến khác
1.Về tỷ lệ trích lập các quỹ từ lợi nhuận sau thuế

Đề nghị công ty trình HĐQT phê duyệt tỷ lệ trích lập các quỹ từ lợi nhuận 2018 để có cơ sở phân phối lợi nhuận. 

Ngoài ra, khi xây dựng Kế hoạch SXKD 2019, đề nghị công ty bổ sung vào phần “Chỉ tiêu tài chính” (Mục Phân phối lợi nhuận) tỷ lệ trích lập các quỹ cụ thể để làm cơ sở cho việc thực hiện phân phối lợi nhuận 2019, không được để đến cuối năm tài chính, khi có kết quả lợi nhuận chính thức mới cân đối tỷ lệ phân phối là không đúng quy định.

2. Góp ý về việc quản lý dữ liệu tại cầu cân 

- Đề nghị công ty yêu cầu đơn vị lắp đặt nhanh chóng khắc phục lỗi, yêu cầu bên lắp đặt cài lại hệ thống. Tất cả dữ liệu được đổ về máy chủ, phân công phòng kế toán có trách nhiệm quản lý và chỉ được trích xuất số liệu phục vụ cho công tác kiểm tra, quản lý, Nhân viên tại cầu cân không được trích xuất dữ liệu chuyển cho các đơn vị trực tiếp sản xuất.

- Đề nghị công ty chỉ đạo Xí nghiệp QLB phân công nhân viên trực theo dõi, ghi chép, thống kê xe vận chuyển của Xí nghiệp dịch vụ, xe vận chuyển đất phủ hộc rác theo biểu mẫu đã được hướng dẫn để phục vụ cho công tác tập hợp chứng từ thanh toán.
3.Tiền của UNBD hỗ trợ cho tết các năm có số dư  523.600.000đồng, đề nghị Công ty xem xét và tất toán về khoản hỗ trợ ngân sách cấp này.

V. Hoạt động giám sát của BKS đối với HĐQT, Ban giám đốc điều hành và cổ đông:

Hội đồng quản trị Công ty (HĐQT) đã thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn quy định trong Điều lệ tổ chức và hoạt động của Công ty; thực hiện đầy đủ chế độ họp định kỳ hàng quý tại trụ sở Công ty, thông qua các kỳ họp HĐQT đã thực hiện quyền quản lý Công ty trên cơ sở xem xét, thảo luận và biểu quyết thông qua các kế hoạch hoạt động sản xuất kinh doanh Công ty, tạo điều kiện cho Ban Giám đốc điều hành sản xuất kịp thời. Tổ chức lấy ý kiến các thành viên HĐQT giữa các phiên họp đối với các vấn đề cấp bách liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty; việc lấy ý kiến các thành viên bằng văn bản theo đúng qui định và Điều lệ Công ty.

Ban Tổng Giám đốc đã triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐQT, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ đối với Nhà nước và chế độ chính sách cho người lao động. Tuy nhiên có một số công việc triển khai còn chậm như: chưa ban hành mới định mức kinh tế kỹ thuật về định mức xử lý tại bãi rác, định mức nhiên liệu động lực của từng loại thiết bị, phương tiện; xử lý hợp đồng liên doanh Công ty TNHH TM Núi Thành, Công ty Toàn Cầu Xanh; xin gia hạn giấy phép xử lý chất thải nguy hại; Công tác tinh giảm lao động gián tiếp; công tác bàn giao giữa Công ty TNHH và Công ty Cổ phần.

VI. Đánh giá sự phối hợp hoạt động giữa Ban kiểm soát, Hội đồng quản trị, Ban Tổng giám đốc 

Trong năm 2018, các cuộc họp của HĐQT đều mời các thành viên trong Ban Kiểm soát tham dự. Hội đồng quản trị đã cung cấp đầy đủ thông tin về các nghị quyết, quyết định cho Ban kiểm soát. Ban Tổng Giám đốc và các phòng ban chuyên môn đã cung cấp đầy đủ các tài liệu, báo cáo, chứng từ,... phục vụ cho công tác giám sát kiểm tra của Ban Kiểm soát và tạo điều kiện cho Ban Kiểm soát thực hiện nhiệm vụ được giao theo quy định Điều lệ Công ty.

Đề nghị Công ty tiếp tục xem xét và thực hiện các kiến nghị mà Ban Kiểm soát đã nêu trong các báo cáo.

Trên đây là những nội dung báo cáo của Ban kiểm soát về tình hình hoạt động của Ban cũng như tình hình hoạt động và tài chính của Công ty trong năm 2018.

Ban Kiểm soát kính trình Đại hội.

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp./.

TM. BAN KIỂM SOÁT

Nơi nhận:
TRƯỞNG BAN

- HĐQT, BKS;
- Cổ đông;

- Lưu VT, Thư ký HĐQT.
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