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TRÌNH ĐẠI HỘI ĐỒNG CỔ ĐÔNG THƯỜNG NIÊN NĂM 2020
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ban Kiểm soát theo Luật Doanh nghiệp và Điều lệ tổ chức hoạt động của Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị Đà Nẵng ngày 16/6/2018 đã được Đại hội đồng cổ đông thông qua.

 Kết quả giám sát tình hình hoạt động và tình hình tài chính năm 2019 của Công ty như sau:

PhẦn I: HOẠT ĐỘNG CỦA BAN KIỂM SOÁT
1. Ban Kiểm soát (BKS) đã xây dựng kế hoạch kiểm soát năm 2019; Ngoài các cuộc họp định kỳ, các thành viên trong Ban thường xuyên thực hiện trao đổi công việc qua các phương tiện email, điện thoại và kiểm tra thực tế để hoạt động được thực hiện kịp thời, liên tục và đạt kết quả;
2. Tham gia tất cả các cuộc họp của Hội đồng Quản trị (HĐQT), tiếp tục giám sát  và thực hiện các quy chế, quy định đã ban hành của Công ty;

3. Xem xét, đánh giá hoạt động của Hội đồng Quản trị và Ban Tổng giám đốc liên quan đến việc thực hiện kế hoạch sản xuất kinh doanh và tài chính năm 2019;

4. Giám sát, kiểm tra công tác tài chính của Công ty năm 2019;

5. Giám sát việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông, tuân thủ pháp luật của Hội đồng Quản trị và Ban Tổng giám đốc Công ty;
6. Thù lao và chi phí hoạt động của Ban Kiểm soát trong năm 2019:  Mức tiền lương và mức thù lao thực hiện theo Nghị quyết số 421/NQ-ĐHĐCĐ ngày 27/6/2019 của Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2019 của Công ty. 
7. Thay đổi nhân sự: Tại ĐHĐCĐ thường niên năm 2019 ngày 27/6/2019 đã thực hiện công tác miễn nhiệm thành viên ban kiểm soát đối với Bà Võ thị Huỳnh Trang và bổ nhiệm thành viên BKS đối với Bà Lê Thị Vân Vy trong thời gian còn lại của nhiệm kỳ 2015-2020.
PhẦn II: KẾt quẢ giám sát các hoẠt đỘng NĂM 2019

A. Giám sát, đánh giá chung về tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh và tài chính năm 2019 của Công ty
- Khối lượng rác thải thu gom thực hiện trong  năm 2019: 416.370 tấn, đạt 99,7% so với kế hoạch năm 2019 (417.450 tấn) 
- Doanh thu thực hiện năm 2019:  262,710 tỷ đồng, đạt 101,4% so với kế hoạch năm 2019 (KH: 258,841tỷ đồng)
- Lợi nhuận kế toán trước thuế thực hiện năm 2019: 14,385 tỷ đồng, đạt 105% so với kế hoạch năm 2019 (KH: 13,694 tỷ đồng)
- Tổng vốn chủ sở hữu của Công ty tại thời điểm 31/12/2019 là: 73,084 tỷ đồng

- Tổng tài sản của Công ty tại thời điểm 31/12/2019: 149,258 tỷ đồng

- Lợi nhuận sau thuế TNDN năm 2019: 12,729 tỷ đồng 

 (Theo số liệu Báo cáo tài chính của Công ty TNHH Kiểm toán và Kế toán AAC  ngày 25/03/2020)

B. Giám sát cụ thể  tình hình tài chính năm 2019 của Công ty
I. Giám sát tình hình tài chính:
1. Đánh giá chung về thực hiện doanh thu, chi phí của Công ty năm 2019:

Năm 2019, Công ty đã có nhiều nỗ lực trong quản lý doanh thu, chi phí.Tổng doanh thu thực hiện năm 2019 là 262,699 tỷ đồng tăng 6,5% so thực hiện 2018 (trong đó, doanh thu đặt hàng trong kế hoạch thực hiện 2019 là 120,474 tỷ đồng tăng 16,8% so thực hiện 2018 (103,126 tỷ đồng); thu giá dịch vụ thu gom rác thải sinh hoạt 2019 là 105,613 tỷ đồng tăng 8,03% so thực hiện 2018 (97,758 tỷ đồng). 

Thực hiện góp ý của Ban kiểm soát, Công ty đã có nhiều nỗ lực sắp xếp, có kế hoạch sử dụng nguồn vốn và gửi tiền nhàn rỗi nên doanh thu từ lãi gửi tiền nhàn rỗi năm 2019 là 547,41 triệu đồng, góp phần làm tăng tổng doanh thu và lợi nhuận của Công ty.

Một số khoản mục chi phí chủ yếu đã được Công ty quản lý chặt chẽ, tiết kiệm, giảm so với năm 2018 như: Chi phí nhiên liệu động lực đã nghiêm túc thực hiện mua nhiên liệu tập trung của đơn vị trúng thầu cung cấp cho Công ty là Công ty Xăng dầu khu vực V, thêm vào đó năm 2019 giá nhiên liệu cũng có biến động (tăng 12 lần và giảm 09 lần) và nhất là Công ty đã quản lý tốt các lộ trình thu gom, tiết kiệm nhiên liệu nên chi phí nhiên liệu động lực năm 2019 là 24,937 tỷ đồng giảm 7,73% so với thực hiện năm 2018 (27,025 tỷ đồng) tương ứng với giá trị 2,088 tỷ đồng. Chi phí sửa chữa phương tiện vận tải năm 2019 là 11,615 tỷ đồng giảm 17,88% so thực hiện 2018, với giá trị giảm là 2,530 tỷ đồng. Chi phí sửa chữa thùng rác, xe thô sơ năm 2019 là 1,103 tỷ đồng giảm 10,97% so thực hiện 2018 với giá trị 136 triệu đồng.

Tuy nhiên, bên cạnh đó một số khoản mục chi phí còn khá cao như:
- Chi thuê phương tiện vận tải phục vụ sản xuất và xã hội hoá  thực hiện 2019 là 8,109 tỷ đồng (trong đó: Phục vụ kinh doanh dịch vụ: 4,355 tỷ đồng; phục vụ Tết Kỷ Hợi, sự cố chặn xe, Hợp đồng liên doanh thực hiện đấu thầu, nhà thầu phụ: 3,754 tỷ đồng) tăng 2,819 tỷ đồng với tỷ lệ tăng đến 53,27% so với thực hiện 2018. Từ khi cổ phần hoá đến nay Công ty liên tục đầu tư nhiều phương tiện thiết bị để đáp ứng yêu cầu sản xuất kinh doanh, với mức tăng doanh thu 2019 là 6,5% so với thực hiện 2018, việc Công ty tăng chi phí thuê ngoài phương tiện đến 53,27% như trên chưa phù hợp với mức tăng doanh thu và năng lực thiết bị. Đề nghị Công ty cần cân đối, sắp xếp sử dụng hiệu quả năng lực thiết bị hiện có, hạn chế thuê ngoài để tiết kiệm chi phí, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.

-  Chi sửa chữa phương tiện vận tải thực hiện năm 2019 là 11,615 tỷ đồng giảm 17,88% so thực hiện 2018 nhưng vẫn còn khá cao, đề nghị Công ty tăng cường năng lực của Xí nghiệp Sửa chữa để tự thực hiện sửa chữa, giảm chi phí thuê ngoài để tiết kiệm chi phí, nâng cao hiệu quả. 

2. Giám sát về công tác quản lý đầu tư mua sắm:
Theo báo cáo của phòng Kế hoạch - Đầu tư, tổng giá trị đầu tư mua sắm năm 2019 của Công ty là 17,887 tỷ đồng; trong đó:
a. Đấu thầu rộng rãi 04 xe cuốn ép vận chuyển rác tải trọng >=6,5 tấn và 02 xe ô tô chở bùn, rác với tổng giá trị 11,452 tỷ đồng của nhà thầu Công ty TNHH Ô tô chuyên dùng Hiệp Hòa. Thời gian tổ chức lựa chọn nhà thầu theo kế hoạch đấu thầu được HĐQT duyệt là trong quý I/2019. Tuy nhiên, Công ty đã tổ chức thực hiện quá gấp để kịp phục vụ Tết, nên có nhiều điểm chưa phù hợp làm ảnh hưởng đến chất lượng và cơ hội lựa chọn thiết bị tốt, đảm bảo hiệu quả hoạt động Công ty như: 
- Thời gian thẩm định và đánh giá hồ sơ dự thầu trong 01 ngày (28/1/2019);
- Công ty đã thương thảo hợp đồng với đơn vị bán hàng trước khi được HĐQT phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu (31/01/2019); 
- Do tính cấp bách phải có phương tiện phục vụ dọn vệ sinh Tết nên việc thực hiện nghiệm thu kỹ thuật, thẩm định chất lượng có khả năng chưa đánh giá được chất lượng đúng theo hồ sơ mời thầu và ý kiến thành viên HĐQT về việc công tác nghiệm thu kỹ thuật, chất lượng thiết bị nên HĐQT đã phạt nhà thầu khi không bảo đảm cung cấp đúng chất lượng hàng hóa.

Kiến nghị:

- Đề nghị  rút kinh nghiệm trong lập hồ sơ mời thầu và chấm thầu mua thiết bị,  tập trung đánh giá về yêu cầu kỹ thuật, chất lượng của thiết bị và cho điểm đánh giá từng hạng mục, không đưa ra yêu cầu đánh giá đạt hay không đạt 01 chỉ tiêu năng lực nhà thầu mà làm cơ sở loại nhà thầu trước khi xem xét năng lực tài chính làm giảm cơ hội lựa chọn thiết bị chất lượng, giá cả hợp lý cho Công ty. Đề nghị HĐQT và Ban Giám đốc phải thẩm tra kỹ hồ sơ mời thầu và kết quả chấm thầu trước khi phê duyệt.

- Đề nghị rút kinh nghiệm, không thuê đơn vị tư vấn chấm thầu như Công ty CP Xây dựng và Thương mại VINADI chấm thầu rất sơ sài, hình thức, làm lãng phí chi phí của Công ty. Đề nghị Công ty tự tổ chức Tổ chấm thầu để lựa chọn thiết bị đảm bảo chất lượng, giá cả hợp lý cho Công ty và phát huy trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ. 
- Đề nghị khắc phục các hạn chế trong hồ sơ thanh lý hợp đồng mua bán thiết bị (như: ngày, tháng, năm)
b.Về mua sắm trực tiếp: Năm 2019, Công ty thực hiện đầu tư bằng hình thức mua sắm trực tiếp không qua đấu thầu với tổng giá trị 6,435 tỷ đồng (gồm: 947 thùng rác 240 lít với 03 mức giá khác nhau (Công ty CP nhựa Sài Gòn, đơn giá 963.636 đ/cái; Công ty TNHH TM&SX Tiến Ngọc, 1.200.000đ/cái; Công ty TNHH Thương mại và kỹ thuật HSE, 985.000 đ/cái); mua sắm và gia cố 330 thùng rác 660 lít; mua sắm 223 xe thu gom, duy trì đẩy tay; mua 393 thùng rác 660 lít) nhưng không đảm bảo các điều kiện mua sắm trực tiếp theo quy định tại khoản 2 Điều 24 Luật Đấu thầu năm 2013. 

Kiến nghị: Đề nghị Công ty chấn chỉnh, chấp hành nghiêm túc quy định tại Luật Đấu thầu trong đầu tư mua sắm. Thùng rác và xe thu gom đẩy tay là những dụng cụ Công ty phải thường xuyên mua hằng năm nên phải có kế hoạch đấu thầu lựa chọn nhà cung cấp hằng năm làm cơ sở thực hiện mua sắm, không thực hiện mua sắm trực tiếp khi không đảm bảo các điều kiện mua sắm trực tiếp theo quy định của Luật Đấu thầu.

3. Giám sát về công tác sửa chữa xe, phương tiện vận tải:

 Tổng chi phí sửa chữa phương tiện vận tải thực hiện 2019 là 16.297.400.712 đồng; trong đó, Xí nghiệp Sửa chữa Công ty thực hiện là 4.798.083.000 đồng. Thuê ngoài thực hiện là 11.499.317.712 đồng. Hạch toán, phân bổ chi phí sửa chữa xe, phương tiện vận tải vào chi phí sản xuất kinh doanh năm 2019 là 11,615 tỷ đồng. Việc thuê ngoài dịch vụ sửa chữa thực hiện thường xuyên, giá trị lớn nhưng phương thức tổ chức thực hiện chưa phù hợp, chưa nghiêm túc thực hiện chào giá cạnh tranh lựa chọn nhà cung cấp. Khi thiết bị hư hỏng, Công ty đưa thiết bị vào ga ra của đơn vị sửa chữa, thực hiện tháo mở kiểm tra chi tiết bộ phận hư hỏng, để đơn vị sửa chữa báo giá thực hiện và buộc phải chấp nhận báo giá của đơn vị sửa chữa mà không qua chào giá cạnh tranh lựa chọn nhà cung cấp dịch vụ, như vậy không đúng với quy trình thanh toán của Công ty ban hành.
Công ty thường xuyên quản lý rất nhiều phương tiện vận tải, chi phí sửa chữa phương tiện hằng năm khá lớn, do vậy, đề nghị Công ty:

- Tiếp tục tăng cường năng lực của Xí nghiệp sửa chữa để giảm chi phí thuê ngoài, nâng cao hiệu quả hoạt động của Công ty.

- Trường hợp thuê ngoài sửa chữa, đề nghị Công ty nghiêm túc thực hiện việc chào giá cạnh tranh để lựa chọn nhà cung cấp dịch vụ đảm bảo năng lực và có giá cả hợp lý để tiết kiệm chi phí. Khi thiết bị hư hỏng cần sửa chữa lớn, đề nghị Phòng kỹ thuật và Xí nghiệp Sửa chữa cùng lái xe kiểm tra cụ thể thiết bị và đề xuất nội dung cần sửa chữa để làm thủ tục khảo sát giá, mời chào giá cạnh tranh lựa chọn đơn vị cung cấp dịch vụ. Đề nghị chấn chỉnh việc đưa thiết bị vào ga ra của đơn vị sửa chữa, thực hiện tháo mở kiểm tra chi tiết bộ phận hư hỏng và để đơn vị sửa chữa báo giá thực hiện và buộc phải chấp nhận báo giá của đơn vị sửa chữa mà không qua cạnh tranh lựa chọn nhà cung cấp dịch vụ.

-  Kiểm soát sửa chữa phương tiện thiết bị Công ty trong 02 năm 2018, 2019 có 10 xe có giá trị sửa chữa trong 02 năm 2018-2019 từ 600 triệu đồng đến 700 triệu đồng. Có14 xe có giá trị sửa chữa trong 02 năm trên 700 triệu đồng, đa số là các xe đầu tư đưa vào sử dụng năm 2004; trong đó có xe 43C-01793 có giá trị sửa chữa trong 02 năm là 1,087 tỷ đồng và xe 43C-01872 có giá trị sửa chữa trong 02 năm là 923.497.510 đồng gần bằng chi phí đầu tư mua mới 01 xe. Việc này Ban kiểm soát đã nhiều lần kiến nghị, đề nghị Công ty kiểm soát chặt chẽ việc sửa chữa và rà soát các phương tiện thiết bị hiện có, đề nghị thanh lý các xe đầu tư quá lâu đã hư hỏng nặng thì không tiếp tục sửa chữa mà xem xét việc đầu tư thay thế để nâng cao năng lực thiết bị và hiệu quả hoạt động cho Công ty, tiết kiệm chi phí.

- Ban kiểm soát đã nhiều lần kiến nghị đề nghị Công ty nghiêm túc thực hiện giao phòng Kỹ thuật lập sổ theo dõi lịch sử sửa chữa xe từ khi bắt đầu đưa phương tiện thiết bị vào hoạt động. Mỗi đợt sửa chữa phải ghi rõ nội dung sửa chữa, thay thế, ngày tháng năm, giá trị sửa chữa, đơn vị sửa chữa và ký xác nhận của Phòng Kỹ thuật, Xí nghiệp Sửa chữa, lái xe để theo dõi lịch sử sửa chữa làm cơ sở quản lý việc sửa chữa tiếp theo và đánh giá hiệu quả hoạt động của xe (hiện nay lái xe tự lập sổ nhật ký có ghi chép nội dung sửa chữa rất hình thức, không đầy đủ, không ghi rõ giá trị sửa chữa, nội dung sửa chữa, thay thế, ngày tháng, đơn vị sửa chữa hoàn thành và không có sự kiểm tra, giám sát của các phòng chuyên môn thể hiện trong sổ nhật ký).

- Nên tổ chức đấu thầu  công khai minh bạch về công tác sửa chữa phương tiện, ràng buộc và cam kết của nhà thầu trong Hợp đồng về chất lượng cũng như tiến độ sửa chữa để đảm bảo đủ phương tiện thực hiện tốt nhiệm vụ thu gom vận chuyển rác. Đồng thời Công ty phải bổ sung nhân lực có chuyên môn để tổ chức kiểm tra giám sát công tác sửa chữa theo đúng chức năng nhiệm vụ của Phòng Kỹ thuật, Xí nghiệp Vận chuyển.

- Đề nghị Công ty định kỳ hằng năm phải lập báo cáo đánh giá năng lực hoạt động của tất cả các phương tiện, thiết bị để làm cơ sở lập kế hoạch dự kiến đầu tư sửa chữa cho năm tiếp theo và theo dõi thực hiện; kịp thời phát hiện các phương tiện thiết bị đã hư hỏng nặng đề xuất thanh lý, không sửa chữa với giá trị quá lớn, hoạt động kém hiệu quả gây lãng phí.

- Công ty đã ra một số thông báo chấn chỉnh công tác sửa chữa phương tiện cũng như công tác thanh quyết toán chi phí sửa chữa như Thông báo số 705/TB-MTĐT ngày 31/10/2019 về buổi làm việc với các nhà thầu sửa chữa; Thông báo số 731/TB-MTĐT ngày 8/11/2019 về bổ sung hồ sơ thanh quyết toán chi phí sửa chữa; Thông báo số 75/TB-HĐQT ngày 28/11/2019 của Hội đồng quản trị về việc thẩm định giá các thiết bị sửa chữa thay thế. Đề nghị các phòng ban chuyên môn nghiêm túc triển khai thực hiện.
4. Giám sát chứng từ kế toán tại  XN Dịch vụ:

a. Ký kết hợp đồng: Công ty vẫn còn thực hiện một số Hợp đồng cũ, chưa thay đổi trong các bộ hồ hơ thanh toán như: Hợp đồng thu gom, vận chuyển và xử lý bùn thải CN không nguy hại số 197/16/CN/HĐKT ngày 1/7/2016 với Công ty TNHH Bắc Đẩu- do Tổng giám đốc cũ ký Hợp đồng; Công ty TNHH Hải Thanh - Hợp đồng số 43/17/CN/HĐ-KT ngày 20/2/2017; Công ty TNHH Chế biến Thực phẩm D&N - Hợp đồng số 73/16/CN/HĐ-KT ngày 2/1/2016 Công ty TNHH CN Thực phẩm LIWAYWAY Đà Nẵng,… 
Đề nghị năm 2020, các phòng ban chuyên môn rà soát lại tất cả các loại hợp đồng  đã hết hiệu lực thi hành hoặc các điều khoản hợp đồng không còn phù hợp nên ký bổ sung phụ lục hợp đồng hoặc thay thế hợp đồng mới để thể hiện tính pháp lý của người đại diện pháp luật ký Hợp đồng kinh tế.

b. Xí Nghiệp lập các bộ hồ sơ thanh toán thu gom rác thải Công nghiệp chưa hợp lý, cụ thể:
Xí Nghiệplập 02 bảng xác nhận khối lượng: 1 bảng xác nhận số m3 vận chuyển, 1 bảng xác nhận số tấn vận chuyển, sau đó quy đổi từ tấn sang m3 để làm cơ sở thanh toán với nhiều tỷ lệ quy đổi khác nhau, ví dụ: cùng 1 xe vận chuyển được xác nhận vận chuyển 4 chuyến/ ngày với khối lượng vận chuyển 15m3/ chuyến nhưng khi quy đổi sang tấn, Xí Nghiệp quy đổi như sau: chuyến 1: 7.710tấn; chuyến 2: 6.540tấn; chuyến 3: 1.900tấn, chuyến 4: 2.200tấn. Tương tự  với khối lượng 5m3/chuyến, chở 4 chuyển, XN quy đổi như sau: Chuyến 1: 4.470 tấn, chuyến 2: 130tấn, chuyến 3: 150tấn, chuyến 4: 50tấn (chứng từ HUPB1909_031, xe 43C-17003; HUPB1908_37A; HUPB1912_028, xe 43C-21929,…). Hồ sơ thanh toán như vậy  là chưa hợp lệ, cách  quy đổi như trên chưa phù hợp trong việc áp các định mức thanh toán theo Quyết định 529/QĐ-HĐQT ngày 7/7/2016 do HĐQT phê duyệt.

 Ban kiểm soát xét thấy, Quyết định 529/QĐ-HĐQT ngày 7/7/2016 do HĐQT phê duyệt quy định rất rõ ràng trong việc thanh toán:

+ Đã quy định hệ số quy đổi từ m3 ra tấn.

+ Đã quy định thanh toán  đơn giá nhân công  tính trên m3 vận chuyển và thanh toán ca máy tính trên số tấn vận chuyển là hợp lý.

Tuy nhiên Xí nghiệp chưa áp dụng để quy đổi và chưa áp đơn giá của Quyết định vào việc  thanh toán mà thực hiện quy đổi chưa hợp lý, chưa nhất quán và áp đơn giá thanh toán chưa đúng quy định của Quyết định 529.

Kiến nghị:

Xí nghiệp dịch vụ chấn chỉnh cách lập hồ sơ thanh toán và thực hiện việc xác định giá trị thanh toán như sau:

- Căn cứ bảng xác nhận số chuyến và khối lượng rác vận chuyển qua cầu cân của Xí Nghiệp Quản lý bãi để làm cơ sở cho việc thanh toán.

- Căn cứ  Quyết định 529/QĐ-HĐQT ngày 7/7/2016 do HĐQT phê duyệt để làm cơ sở cho việc quy đổi ,với tỷ lệ quy đổi được quy định là: 450-500kg/m3 và áp vào tính như sau:

+ Đơn vị tính là tấn: Dùng để áp vào định mức tính chi phí máy vì chi phí máy định mức tính 208.640 đồng/tấn rác vận chuyển.

+ Đơn vị tính là m3: Dùng để áp vào định mức tính chi phí nhân công vì chi phí nhân công định mức: 110.000 đ- 120.000đ/m3 rác vận chuyển.

- Yêu cầu Phòng kế toán tăng cường công tác kiểm tra hồ sơ thanh toán chặt chẽ hơn, tuyệt đối không để xảy ra tình trạng kiểm duyệt hồ sơ thanh toán như thời gian vừa qua. 

- Yêu cầu Bộ phận cầu cân xác định chủng loại rác thải công nghiệp do Xí nghiệp dịch vụ vận chuyển khi đi qua cầu cân để làm cơ sở thanh toán. 

- Hiện tại, định mức công ty xây dựng theo quyết định 529/QĐ-HĐQT ngày 7/7/2016  chưa phù hợp , cao hơn so với chi phí thực tế phát sinh dẫn đến sẽ xảy ra nhiều rủi ro trong công tác tập hợp chứng từ thanh toán. Do vậy, Ban Kiểm Soát kiến nghị Công ty xem xét và xây dựng lại định mức cho phù hợp hơn.

- Tại kỳ kiểm soát tiếp theo, nếu Công ty vẫn còn để xảy ra tình trạng hồ sơ thanh toán  không đúng quy định như kiến nghị của BKS đã nêu ở trên thì Ban kiểm soát sẽ căn cứ quy định loại trừ chi phí thanh toán không hợp lệ ra khỏi kết quả kinh doanh, đồng thời phòng kế toán cũng phải chịu trách nhiệm liên đới.

c. Trong các hồ sơ thanh toán Dịch vụ đều có lập chi phí chung khi thanh toán là chi phí giao dịch tiếp khách, là chưa phù hợp vì trong định mức công việc thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải thì chi phí chung là chi phí thực hiện công việc không có chi phí tiếp khách ăn uống, nên đưa thêm vào nội dung chi phí khác khi lập dự toán, thanh toán. Do vậy, đề nghị Công ty hướng dẫn các đơn vị trực thuộc lập chứng từ thanh toán cho phù hợp.

5. Về chi phí phủ đất tại bãi rác Khánh Sơn:

Năm 2019, Công ty đã khắc phục những tồn tại trong thanh toán chi phí phủ đất tại Bãi rác Khánh Sơn theo kiến nghị của Ban Kiểm soát, tất cả các phương tiện vận chuyển đều chạy qua cầu cân, tuy nhiên có một số chứng từ không hợp lý như sau:

a. Trong hồ sơ thanh toán tháng 1/2019 (UNC22/3/19) thực hiện thanh toán cho HTX Vận tải và KD TH Hòa Liên xúc vận chuyển đất phục vụ cho công tác phủ đất hộc rác khối lượng 2.878,67 m3, đơn giá 80.000đ/ m3 số tiền 230.293.600đ (bao gồm VAT) (kể từ Tháng 2/2019 công ty đã khắc phục về công tác này). Do chứng từ thanh toán thể hiện công việc xúc vận chuyển đất, không có thể hiện mua đất nên Công ty chỉ được thanh toán tiền xúc vận chuyển. Về việc này Ban kiểm soát đã làm việc với Công ty về công tác giám sát năm tài chính 2018 và Công ty đã có Công văn 309/MTĐT – KTTV ngày 15/5/2019  kiến nghị tính lại chi phí xúc vận chuyển theo cự ly với các đơn giá khác nhau. Nên chi phí phủ đất trong tháng 1/2019, tính toán lại chi phí hợp lý và không hợp lý để loại trừ như sau:

- Khối lượng thực hiện: 2.878,67m3
- Tổng cộng tiền vận chuyển được thanh toán:      172.720.200đồng 

- Số tiền Công ty đã thanh toán cho đơn vị vận chuyển: 230.293.600đồng

- Số tiền đề nghị loại trừ  :  57.573.400đồng (bao gồm VAT)

Vậy chi phí không hợp lệ đề nghị loại trừ khỏi KQKD:    52.339.455đồng
b. Trong các bộ hồ sơ thanh toán phủ đất các tháng còn lại, còn có sự chênh lệch về khối lượng thanh toán (Tháng 4), ghi sai số xe (tháng 8,11,12), thời gian đổ đất về khuya từ 21h đêm đến 1h, 2h sáng hôm sau (tháng 4,6) 
c. Từ Tháng 7/2019, Công ty đã ký thêm đơn vị cung cấp đất là Công ty TNHH TMDV Vận tải Phan Gia Phúc cũng với đơn giá 90.000đ/m3 (bao gồm VAT). Theo quy định, đơn vị mới thực hiện này phải chào giá cạnh tranh để cung ứng dịch vụ nhưng bên Công ty vẫn lấy Biên bản đánh giá lựa chọn nhà thầu cũ từ ngày 1/2/2019, không có bảng báo giá của đơn vị Phan Gia Phúc này để thực hiện là không đúng với việc chào giá cạnh tranh để lựa chọn nhà cung cấp.

d. Chi phí phủ đất bãi rác Khánh Sơn theo CV số 74/MTĐT-HĐQT ngày 19/11/19 về chất lượng và đơn giá:  Xí nghiệp Quản lý bãi đã có giải trình và có đề xuất xem xét không trừ khối lượng và đơn giá đất ngày 12/11/2019. Về việc này Chủ tịch HĐQT đã thống nhất không trừ khối lượng và đơn giá đất theo giấy đề xuất ngày 17/12/2019 của Công ty, đồng thời yêu cầu Công ty kiểm tra, giám sát chặt chẽ chất lượng đất phủ, trường hợp không bảo đảm không nghiệm thu cho đơn vị cung cấp. Đề nghị Công ty nghiêm túc thực hiện ý kiến trên.


Sau khi trao đổi, làm việc Xí Nghiệp Quản lý bãi đã có giải trình cụ thể về những vần đề mà Ban kiểm soát đã nêu. Nhìn chung, các số chênh lệch về khối lượng, số xe vận chuyển , Xí Nghiệp nghiêm túc nhận khuyết điểm do bộ phận cầu cân và bộ phận kỹ thuật đã sai sót trong việc phối hợp cung cấp thông tin, sai sót trong việc nhập lẫn loại hàng hóa trong quá trình cân xe “ĐẤT” và “GIẢ HẠ”, lỗi ghi nhật ký bằng tay của nhân viên giám sát,…Xí nghiệp Bãi cũng đã giải trình chất lượng đất đổ trong thời gian 21h đến 2h sáng và cam kết có sự giám sát của Trung tâm quan trắc vào ngày hôm sau (vì ngày hôm sau mới thực hiện công tác san gạt đầm nén lượng đất cung ứng ban đêm). Như vậy, Ban kiểm soát thống nhất với các ý kiến giải trình của Xí nghiệp QLB các khoản mục trên và XN QLB phải chịu trách nhiệm đối với giải trình này trước Lãnh đạo Công ty, HĐQT và các đơn vị thanh kiểm tra tại Công ty. Riêng khoản mục (a.) Ban kiểm soát  đề nghị xuất toán chi phí phủ đất Tháng 1/2019 loại trừ khỏi kết quả kinh doanh 52.339.455 đồng. 

Kiến nghị:

- Đề nghị XN QLB chấn chỉnh nhân viên của mình khi thực hiện công việc trực theo dõi, ghi chép, thống kê số liệu cầu cân chính xác, tránh nhầm lẫn và chịu trách nhiệm số liệu khi đã cung cấp.
- Đề nghị Phòng KTTV khi kiểm tra, thanh toán chứng từ yêu cầu hoàn chỉnh hồ sơ để thuận tiện trong việc kiểm tra chứng từ, khỏi mất thời gian giải trình.

- Theo các báo cáo về giám sát thực hiện đặt hàng dịch vụ xử lý rác hằng tháng của Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường đối với Công ty thì có thể hiện khoan đo chiều sâu tầng đất phủ, vị trí phủ đất nhưng diện tích phủ đất vùng đổ rác thì Trung tâm lấy theo hồ sơ Công ty cung cấp mà không thực hiện đo đạc kiểm tra lại diện tích. Bản vẽ xác định diện tích công tác phủ đất tại hộc rác trong chứng từ thanh toán cũng không có số liệu đo đạc tính toán làm cơ sở xác định diện tích phủ đất. Do vậy, để đảm bảo xác định đúng khối lượng đất phủ hằng tháng, đề nghị Công ty thực hiện đo đạc, tính toán xác định diện tích phủ đất hằng tháng và bổ sung vào báo cáo giám sát và hồ sơ thanh toán hằng tháng.
- Làm việc cụ thể với đơn vị cung ứng vận chuyển đất về chất lượng đất phủ đã cung cấp như cam kết tại Biên bản làm việc nhà cung ứng đất phủ lấp rác thải tại bãi rác Khánh Sơn ngày 2/12/2019.

- Tuyệt đối không cung ứng đất khi thời gian về khuya phải trước 18h, đề nghị Xí nghiệp Quản lý bãi chủ động kiểm tra đầu vào của các xe trước khi cho vào bãi đổ, trường hợp phát hiện không đảm bảo thì không cho xe vào để đảm bảo chất lượng đất phủ.
6. Giám sát công tác thực hiện liên danh, thầu phụ 

Đối với hợp đồng thuê xe vận chuyển rác thải sinh hoạt của Urenco Hà Nội: Công ty thực hiện thanh toán chi phí của bộ hồ sơ Quý 3, 4/2019 chưa đúng theo quy định tại các điều khoản của Hợp đồng số 81/19/KH/HĐKT ngày 5/7/2019. Đề nghị công ty kiểm tra và xác định lại giá trị thanh toán cho Urenco Hà Nội theo đúng quy định, tránh gây thất thoát tài chính của công ty.

7. Giám sát quản lý tình hình công nợ: 
- Đề nghị Công ty tiếp tục thực hiện thu hồi công nợ theo Kết luận KTNN, thu xử lý trách nhiệm cá nhận liên quan đến chi phí chưa hợp lý, thu hồi khoản thuế của cơ quan thuế theo đúng thời hạn; khoản chi phí chung, chi phí hành chính, quản lý toàn Công ty theo kết tuận KTNN;
- Khoản công nợ Công trình Silver Shore, tiền phạt vi phạm hành chính về môi trường đề nghị Công ty có phương án, giải pháp đề xuất trình HĐQT để hoàn dần trả nợ cho Công ty, đảm bảo tài chính hoạt động toàn Công ty.

8. Ý kiến khác: 
- Hằng năm, đề nghị Công ty sớm có kế hoạch sản xuất kinh doanh ngày từ đầu năm để HĐQT cũng như Ban lãnh đạo có định hướng, tạo sự chủ động trong công tác điều hành sản xuất chung của Công ty.
- Trong năm 2019, đã xảy ra 02 trường hợp có ý kiến của người lao động khiếu kiện về việc thanh toán tiền lương tiền công không đúng quy định ảnh hưởng đến thu nhập của người lao động, cụ thể như sau:

+ Xí nghiệp bố trí lao động chưa tính toán và chưa khai thác hết năng suất của người lao động, thường xuyên sử dụng nhiều lao động thuê ngoài, đây cũng là nguyên nhân dẫn đến năng suất lao động của Xí nghiệp thấp. 

+ Xí nghiệp sử dụng lao động làm các công việc dịch vụ khác nhưng không trả tiền lương cho người lao động, đây là hành vi lạm dụng ngày công và tiền lương của người lao động được công ty giao kế hoạch hàng năm.

+ Xí nghiệp đã thực hiện việc gửi công rút tiền lương của người lao động để sử dụng vào việc khác đã làm giảm đi một phần năng suất lao động tại Xí nghiệp.

Những sai phạm trên thể hiện việc quản lý điều hành của Ban điều hành Xí nghiệp còn nhiều hạn chế, đã làm ảnh hưởng đến thu nhập, gây bất bình cho người lao động và vi phạm Nội quy Lao động của Công ty.

Kiến nghị:

- Đề nghị các phòng ban chuyên môn tăng cường công tác quản lý lao động tại các đơn vị trực  thuộc; hàng tháng, quý yêu cầu các Xí nghiệp gởi bảng phân công bố trí lao động để theo dõi kiểm tra, giám sát; 
- Yêu cầu các Xí nghiệp trực thuộc nghiêm túc thực hiện Thông báo 09/TB-MTĐT ngày 02/1/2019 của Tổng giám đốc về việc chấn chỉnh công tác quản lý lao động tại các đơn vị trực thuộc và Thông báo 377/TB-MTĐT ngày 10/6/2019 về việc chi trả tiền lương theo đơn giá khối lượng công việc.
III. Điều chỉnh kết quả kinh doanh 2019:

1.Điều chỉnh giảm chi phí phủ đất Tháng 1/2019 theo Ban kiểm soát: 52.339.455đồng
2. Lợi nhuận: Số đề nghị điều chỉnh tăng lợi nhuận sau kiểm tra của Ban kiểm soát: 52.339.455 đồng
3. Điều chỉnh doanh thu chi phí theo kết quả kiểm toán độc lập:
a. Doanh thu: 
- Tăng doanh thu hoạt động tài chính: 11.374.854đồng
b. Chi phí:

- Tăng chi phí do bổ sung Hóa đơn quà tặng khách hàng: 42.000.000đồng

- Giảm chi phí trích trước, tiền lương: 20.241.374đồng


c. Lợi nhuận: Điều chỉnh giảm lợi nhuận theo kết quả kiểm toán độc lập: 10.383.772đồng
4. Kết quả kinh doanh sau khi điều chỉnh theo kết quả kiểm tra giám sát của Ban kiểm soát và kết quả của Kiểm toán độc lập:


Tổng lợi nhuận trước thuế sau khi điều chỉnh: 14.385.500.436đồng (14.343.544.753đồng số theo báo cáo tài chính của Công ty, số này Công ty đã điều chỉnh lợi nhuận 6 tháng đầu năm theo báo cáo của Ban kiểm soát (14.954.572đồng: chi phí thuê xe) + 52.339.455đồng số đề nghị điều chỉnh sau kiểm tra của BKS - 10.383.772đồng số điều chỉnh của Kiểm toán độc lập)
IV. Hoạt động giám sát của BKS đối với HĐQT, Ban giám đốc điều hành và cổ đông:

Hội đồng quản trị Công ty (HĐQT) đã thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn quy định trong Điều lệ tổ chức và hoạt động của Công ty; thực hiện đầy đủ chế độ họp định kỳ hàng quý tại trụ sở Công ty, thông qua các kỳ họp HĐQT đã thực hiện quyền quản lý Công ty trên cơ sở xem xét, thảo luận và biểu quyết thông qua các kế hoạch hoạt động sản xuất kinh doanh Công ty, tạo điều kiện cho Ban Giám đốc điều hành sản xuất kịp thời. Tổ chức lấy ý kiến các thành viên HĐQT giữa các phiên họp đối với các vấn đề cấp bách liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty; việc lấy ý kiến các thành viên bằng văn bản theo đúng qui định và Điều lệ Công ty.

Ban Tổng Giám đốc đã triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐQT, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ đối với Nhà nước và chế độ chính sách cho người lao động, đã hoàn thành các công việc như:
- Hoàn thành tốt công tác phục vụ Tết Kỷ Hợi 2019;

- Sửa đổi bổ sung Quy chế quản lý tài chính;

- Hoàn thành việc trồng cây xanh cách ly xung quanh Bãi rác Khánh Sơn;

- Phục vụ tốt Pháo hoa DIFF 2019;

- Tham gia đấu thầu và trúng thầu gói thầu Dịch vụ VSMT của 07 quận huyện;

- Công tác bàn giao Doanh nghiệp giữa Công ty TNHH MTV Môi trường Đô thị với Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị;

- Thực hiện khoán tại Xí Nghiệp Môi trường Hải Châu;

- Ban hành Nội quy bãi rác,…

Tuy nhiên có một số công việc chưa thực hiện xong như: chưa ban hành mới định mức kinh tế kỹ thuật về định mức xử lý tại bãi rác, định mức nhiên liệu động lực của từng loại thiết bị, phương tiện; xử lý hợp đồng liên doanh Công ty TNHH TM Núi Thành, Công ty Toàn Cầu Xanh; xin gia hạn giấy phép xử lý chất thải nguy hại; Công tác tinh giảm lao động gián tiếp.

V. Đánh giá sự phối hợp hoạt động giữa Ban kiểm soát, Hội đồng quản trị, Ban Tổng giám đốc 
Trong năm 2019, các cuộc họp của HĐQT đều mời các thành viên trong Ban Kiểm soát tham dự. Hội đồng quản trị đã cung cấp đầy đủ thông tin về các nghị quyết, quyết định cho Ban kiểm soát. Ban Tổng Giám đốc và các phòng ban chuyên môn đã cung cấp đầy đủ các tài liệu, báo cáo, chứng từ,... phục vụ cho công tác giám sát kiểm tra của Ban Kiểm soát và tạo điều kiện cho Ban Kiểm soát thực hiện nhiệm vụ được giao theo quy định Điều lệ Công ty.

Đề nghị Công ty tiếp tục xem xét và thực hiện các kiến nghị mà Ban Kiểm soát đã nêu trong các báo cáo.

Trên đây là những nội dung báo cáo của Ban kiểm soát về tình hình hoạt động của Ban cũng như tình hình hoạt động và tài chính của Công ty trong năm 2019.
Ban Kiểm soát kính trình Đại hội.

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp./.


TM. BAN KIỂM SOÁT

Nơi nhận:
TRƯỞNG BAN
- HĐQT, BKS;

- Cổ đông Cty;



      

      


- Lưu VT, Thư ký HĐQT.
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